新闻爆料: huaxiazaobao@126.com 责任编辑 | 李君 版式编辑 | 张丽 校对 | 卢路

2023年5月5日 星期五



## "五一"假期国内旅游出游合计 2.74 亿人次

今年"五一"假期,文化 和旅游行业复苏势头强劲,全 国假日市场平稳有序。经文化 和旅游部数据中心测算,全 国国内旅游出游合计 2.74亿 人次,同比增长70.83%,按 可比口径恢复至 2019 年同期 的 119.09%; 实现国内旅游收 入 1480.56 亿元, 同比增长 128.90%, 按可比口径恢复至 2019年同期的100.66%。

一项项数据, 映照着各地 一幕幕热闹场景。山川湖海、 人山人海之间,涌动着消费市 场的澎湃活力,彰显着经济发 展的强大韧性, 焕发着美好生 活的勃勃生机。

上海虹桥站出发的火车票 全部售罄;成都前往多地火车 票多车次告罄;中老铁路部分 车票售罄……尽管目的地不 同,火车票、飞机票"一票难 求"几乎成为"五一"假期出 行者的共同感受。

据交通运输部消息, "五一"假期期间(4月29日 至5月3日),全国铁路、公 路、水路、民航预计发送旅客 总量 27019 万人次, 日均发送 5403.8万人次,比2022年同 期日均增长 162.9%。

"今年'五一'假日旅游 市场继续春节以来'高开稳走、 加速回暖'的态势,按可比口

径, 出游人次和旅游收入首次 全部超过 2019 年同期数据, 旅游业迎来了从市场复苏到高 质量发展的战略转折点。"中 国旅游研究院院长戴斌说。

南依吴山,北接闹市,东 连中河, 西邻西湖, 遍布数十 家博物馆、纪念馆、文保单位 的浙江省杭州市上城区清河坊 历史文化特色街区是游客来杭 旅行的热门地。南宋定都杭州, 筑九里皇城, 开十里天街, 这 一带便"三十里楼台",商铺 林立, 茶坊酒肆鳞次栉比。如 今,游人置身千年古街,漫步 青砖小巷, 梦回南宋风雅。

"'五一'假期前3天的

客流量分别为 6.41 万人次、 7.92万人次、8.79万人次, 总计23.12万人次,相较去年 同期的 6.65 万人次, 几乎翻 了两番。"上城区清河坊历史 文化特色街区工作人员陈涯芳

附近的多家老字号饭店日 接待顾客人数翻倍,酒店、民 宿、青年旅社也是一房难求。 杭州鼎御商务酒店店长王祖荣 在清河坊经营酒店多年, "早 在4月27日, '五一'期间 的房间就全订满了, 旅游业的 全面复苏给我们带来了机遇和 信心!"

古街小巷熙熙攘攘, 节日

气氛如春风般扑面而来。据杭 州文旅部门的大数据预测显 示, 今年"五一"假期杭州全 市预计接待外地游客达到 690 万人次, 日均约138万人次, 创历年"五一"假期新高,是 2019年同期的1.2倍。

各地加大假日文化和旅游 产品供给力度。据文化和旅游 部消息, "五一"假期,全国 共有 1.28 万家 A 级旅游景区 正常开放, 占 A 级旅游景区总 数的 86%,除北方部分省份因 季节性原因外,全国大部分地 区旅游景区已实现应开尽开。

## 今年计划新建改建农村公路 12.9 万公里

建好、管好、护好、运营 好农村公路, 是广大农民致富 奔小康、加快推进农业农村现 代化的有力支撑。"今年,交 通运输部将重点做好三方面工 作,推动'四好农村路'迈向 高质量发展。"顾志峰介绍。

强建设,稳就业。全年计 划完成农村公路固定资产投资 2800 亿元,新建改建农村公 路 12.9 万公里,新增通硬化

路较大人口规模自然村(组) 2.59万个。同时,通过推广 以工代赈,将农村公路管护领 域就业岗位稳定在80万个以

强管养,保安全。逐步推 进农村公路数字化和信息化管 理,全年计划实施农村公路路 况自动化检测 200 万公里。全 年计划实施安全生命防护工程 5万公里和危桥改造5000座。

连城乡, 促融合。有序推 进城乡客运公交化改造或公交 线路延伸,加快完善县、乡、 村三级农村物流体系的建设。 推进农村公路与沿线配套设 施、产业园区、旅游景区、乡 村旅游重点村一体化建设。

交通运输关系国计民生、 服务亿万群众。在提高农村公 路安全保障水平之外, 今年, 交通运输部还将实施多件民生 实事,不断增强人民群众的获 得感、幸福感、安全感。

据介绍, 今年交通运输部 将组织开展高速公路充电基础 设施"随手查"服务,为公众 提供高速公路充电服务设施实 时状态查询服务。同时,持续 提升适老化无障碍交通出行服 务。扩大出租汽车电召和网约 车"一键叫车"服务覆盖面, 新打造敬老爱老城市公共汽电

车线路 1000 条。此外, 还将 持续提升高频事项"跨省通办" 业务办结率和办理成功率,全 国累计网上业务办理量达 500 万件以上,服务好评率保持 96%以上; 道路运输电子证照 总量累计生成1500万张以上。

## **今年一李**度交通运输加快恢复开局艮好

"今年一季度交通运输经 济运行正在加快恢复增长,从 货运量、公众出行、港口生产、 交通投资等方面看,都保持了 良好开局。"交通运输部综合 规划司副司长苏杰表示。

货运量整体向好。一季度 完成货运量118.7亿吨,同比 增长5%,其中铁路、公路、 水路货运量分别完成 12.6 亿 吨、85.7亿吨、20.4亿吨, 同比分别增长 3.2%、5.2% 和 5.4%。民航完成货运量 149 万 吨。邮政快递业务量完成 269 亿件,同比增长11%。

公众出行明显恢复。一季

度高速公路九座及以下小客车 出行量、营业性客运量实现较 快增长、同比增速均在25%以 上。城市客运方面,一季度 完成全国城市客运量 209 亿人 次,规模与去年同期基本持平。

交通运输部公路局副局长 顾志峰介绍,预计"五一"假 期全国高速公路日均流量将达 到 5330 万—5430 万辆, 同比 增长约 73%—77%, 假期首日 流量可能突破历史峰值。"今 年将对七座以下(含七座)小 型客车通行收费公路继续施行 免收通行费政策,加强路网运 行监测调度,及时开展疏堵保

畅。"顾志峰说。

港口生产保持平稳增长。 一季度完成港口货物吞吐量 38.5 亿吨,同比增长 6.2%, 其中内贸吞吐量增长 5.4%, 外贸吞吐量增长7.8%。